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Анотація. Формування громадянської компетентності педагогів є складовою 
частиною їх професійного та особистісного розвитку,  важливою умовою становлення 
громадянського суспільства. В статті розглядаються можливості системи післядипломної 
освіти та освіти дорослих для досягнення вчителями високого рівня громадянської культури, 
готовності формувати громадянську компетентність учнівської молоді в закладах освіти.  
Зокрема, відзначається оновлена змістова модель курсів підвищення кваліфікації Інституту 
післядипломної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка, в якій належне місце 
посідають змістові очні та дистанційні модулі, спрямовані на підвищення рівня 
громадянської компетентності вчителів і реалізацію компетентнісного підходу в системі 
післядипломної освіти, сучасні форми роботи з дорослою авдиторією, використання сучасних 
технік та інтерактивного навчання.  

Ключові слова: фахове зростання педагога, громадянська компетентність, 
громадянська зрілість, громадянська культура, післядипломна освіта. 

Вступ 
Сучасна ситуація розвитку українського суспільства, завдання 

реформування освіти, підвищення ролі громадянської культури особистості 
визначають нові актуальні вимоги до загальної середньої, професійної освіти та 
післядипломної підготовки педагогів. Проблеми виховання громадян пов’язані, 
насамперед, з особистістю вчителя, його професійними знаннями, педагогічною 
майстерністю та громадянською компетентністю. Адже саме вчитель є носієм 
ідей громадянського суспільства, громадянських знань у школі, регулює процеси 
засвоєння громадянського досвіду, здійснює управління процесами соціалізації 
учнівської молоді. 

В Україні існує чинна нормативна база громадянської освіти. Зокрема, у 
Концепції розвитку громадянської освіти в Україні, яка схвалена 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 3 жовтня 2018 р. № 710-р 
зазначено, що метою громадянської освіти є формування і розвиток у громадян 
України громадянських компетентностей, спрямованих на утвердження і захист 
державності та демократії, здатності відстоювати свої права, відповідально 
ставитися до громадянських обов’язків, брати відповідальність за своє власне 
життя, за налагодження гармонійних стосунків між членами своєї сім’ї, за життя 
територіальної громади [5]. Громадянські компетентності також виокремлені як 
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складові Нової української школи. А саме, відповідно до Концепції реалізації 
державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова 
українська школа» на період до 2029 року, схваленої розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 14 грудня 2016 р. № 988, до соціальної та громадянської 
компетентності належать усі форми поведінки, які потрібні для ефективної та 
конструктивної участі у громадському житті, в сім’ї, на роботі; уміння 
працювати з іншими на результат, попереджати і розв’язувати конфлікти, 
досягати компромісів; повага до закону, дотримання прав людини і підтримка 
соціокультурного різноманіття [4]. До того ж ці вміння мають органічно 
поєднуватись з потребою й здатністю діяти компетентно й професійно.  

Відтак маємо визнати, що на законодавчому рівні формуванню 
громадянської компетентності приділяється певна формальна увага, проте часто-
густо самі педагоги не завжди мають достатній рівень її сформованості, про що 
у своїй статті зазначає Т. Ремех [14, с. 34–41]. На час проведення дослідження у 
2018 році вчителям іноді складно було визначити суть громадянської 
компетентності. Зокрема, визначаючи, що таке громадянська освіта 
(формувалось як відкрите запитання), вчителі зазначали розвиток соціальної 
активності особистості та її готовності жити в соціумі, залучення до життя 
громади, формування соціальної відповідальності, толерантності, поціновування 
прав і свобод людини тощо. А от громадянську освіту як засіб формування 
громадянської компетентності зазначив лише 1 респондент. При цьому 
переважна більшість опитаних учителів вважає, що громадянська освіта має 
імплементуватись у різні шкільні предмети й курси (56% респондентів) чи 
реалізовуватись у позаурочній діяльності учнів (37%). Більш суголосними 
респонденти були у визначенні складників громадянської освіти (закритий тип 
запитання), називаючи: соціальну відповідальність (93%), права людини (77%), 
національну ідею, державність та патріотизм (50-53%), медіаграмотність (44%) 
[14, с. 35].  

Із огляду на викладене вище можна зазначити, що формування 
громадянської компетентності педагогів варто розглядати як складову їхнього 
подальшого професійного становлення та зростання, а положення 
компетентнісного підходу – як теоретичну основу їхньої громадянської освіти. 

Відтак сприяння та підвищення рівня сформованості громадянської 
компетентності педагогічних працівників є нагальною та важливою складовою 
системи післядипломної освіти та освіти дорослих, оскільки сучасний фаховий 
педагог має володіти відповідними якостями і характеристиками, що 
виявляються у його громадянській культурі, громадянській зрілості та 
громадянській позиції як особистості.  

Основна частина 
Сучасна педагогічна наука має вже достатній обсяг наукових праць і 

досліджень, які присвячені різним аспектам означеної теми. Так сутність, умови 
формування громадянської компетентності особистості досліджено такими 
відомими науковцями, як О. Овчарук, О. Пометун, В. Степаненко та інші 
дослідники.  

Психологічні особливості формування особистості та умови формування 
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громадянськості висвітлювали у своїх працях М. Боришевський, Л. Бурлачук, 
О. Красовська, Т. Титаренко та інші. 

Формування громадянської зрілості досліджували як вітчизняні, так і 
зарубіжні науковці, як-от: А. Адлер, Г. Кершенштейнер, Т. Мироненко, 
Х. Мюнклер, В. Радула, О. Сухомлинська, Р. Хмелюк тощо. 

Висвітлення різних аспектів професійного, зокрема майбутнього фахівця, 
становлення його як особистості через громадянську освіту та виховання, 
представлено в наукових працях В. Андрущенка, О. Вишневського, 
Н. Макогончук, М. Михайліченка, В. Оржеховської, В. Постового, Ю. Руденка, 
М. Стельмаховича, Б. Ступарика, В. Сухомлинського, І. Тисячник, Р. Хмелюк. 

Проблемі формування громадянської компетентності особистості 
присвячено і низку наукових праць таких дослідників, як Р. Арцишевський, 
Т. Бакка, П. Вербицька, О. Кучер, Т. Ладиченко, А. Нікітін, В. Оржеховська, 
О. Охредько, О. Пометун, С. Позняк, С. Рябов, К. Чорна та інші (становлення й 
розвиток громадянської освіти як спеціалізованої галузі освіти щодо формування 
громадянської компетентності); М. Боришевський, З. Возна, Л. Корінна, Р. 
Мохнюк, О. Сухомлинська та інші (чільні категорії громадянської освіти); Т. 
Ладиченко, Ю. Олексін, О. Пометун, Т. Смагіна, Т. Ремех та інші (сутність та 
структура громадянської компетентності, шляхи її формування в учнів). 

У сучасній літературі існують різні підходи щодо громадянської 
компетентності. Так  дослідниця – Олена Пометун до найважливіших 
компонентів громадянської компетентності зараховує знаннєвий (знання, 
уявлення), діяльнісний (уміння й навички), ціннісний або мотиваційно-ціннісний 
(ставлення, ціннісні орієнтації, переживання тощо), процесуальний, 
технологічно-процесуальний або особистісно-творчий (сфера самореалізації) 
[10, с. 66–67]. Під громадянською компетентністю як ключовою вчена розуміє 
здатність, спроможність людини активно, відповідально й ефективно 
реалізовувати громадянські права та обов’язки для розвитку демократичного 
суспільства [11, с. 18]. 

А дослідниця Валентина Шахрай, порівнюючи поняття громадянська 
компетентність і політична (громадянська) культура, робить висновок, що 
громадянська компетентність – це якісний рівень громадянської культури 
особистості, який виявляється в здатності та готовності індивіда до адекватної 
участі в суспільно-громадських процесах. Це такий рівень громадянської 
культури, який визначається спрямуванням до згоди, консенсусу, толерантності, 
прагненням не лише давати оцінку суспільним явищам, але й здійснювати 
посильні дії щодо їх удосконалення [17, с. 128]. 

Отже громадянська компетентність сучасних фахових педагогів є 
невід’ємною частиною їхньої загальної культури, зокрема громадянської. Значна 
кількість науковців також вважають, що реалізовувати компетентнісний підхід 
не можна окремо від громадянських цінностей. Бо такі цінності безпосередньо 
базуються на певних ідеалах, переконаннях, відповідних етичних позиціях, без 
яких неможливе становлення громадянської компетентності. Тому важливо 
розуміти: 

1. Громадянська компетентність, на відміну від інших компетентностей, не 
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може формуватися без опори на громадянські цінності та не може 
реалізовуватися поза системою ціннісних орієнтацій. 

2. Процес становлення компетентності як «доведеної готовності до 
діяльності» здійснюється лише в спільній діяльності тих, хто вчить і вчиться. 
Компетентність може реалізовуватися тільки в діяльності [9, с. 122–126].  

3. Професійна компетентність педагога має інтегративну природу, бо її 
джерелом є різні сфери культури (духовна, етична, екологічна, громадська, 
соціальна, педагогічна, управлінська, правова тощо), які вимагають значного 
інтелектуального розвитку та включають аналітичні, комунікативні, 
прогностичні та інші розумові процеси. 

Відтак громадянська компетентність повною мірою може виявлятися лише 
в реальному житті, конкретній ситуації, адже, як будь-яка інша компетентність, 
вона не може бути ізольованою від конкретних умов її реалізації. Також вона є 
певним виявом органічного поєднання та мобілізації знань, умінь і способів 
поведінки, спрямованих на конкретні умови такої діяльності. Таким чином 
громадянська компетентність педагогів є базовою загальною компетентністю 
відповідно до затвердженого «Професійного стандарту вчителя» та складовою 
його професійного зростання [13].  

Ще однією важливою складовою, про яку варто згадати, є громадянська 
зрілість. Саме вона проявляє себе як певний показник сформованості 
громадянської компетентності. Є достатньо широким поняттям, оскільки 
визначається не за віком, а поглядами, вчинками, поведінкою в суспільстві, 
характеризується соціальними цінностями (патріотизмом, інтернаціоналізмом, 
відповідальністю, обов’язком, відданістю державі) та якостями особи 
(цілеспрямованістю, організованістю, самостійністю, працьовитістю, 
наполегливістю). Іншими словами громадянська зрілість – це становище 
особистості в суспільстві, в системі суспільних відносин, коли вона виступає 
повноправним суб’єктом громадянських прав і обов’язків. Таким чином, 
громадянська зрілість може розглядатися як наслідок формування громадянської 
компетентності педагога і як обов’язкова його складова. Проте слід 
усвідомлювати, що громадянська зрілість не є підсумком або завершеним 
процесом. Для її підтримки потрібно постійне вдосконалення. Крім того, саме 
наявність громадянської зрілості педагога є запорукою формування 
громадянської компетентності учнів. 

Узагальнення вище названих дефініцій дозволяє стверджувати, що 
громадянська компетентність сучасного педагога є складним інтегрованим 
утворенням структури його особистості як фахівця, може розглядатися як 
складова його загальної культури та професійної компетентності, є виявом його 
громадянської культури та зрілості.  

Вочевидь стає зрозуміло, що школа стане дійсно новою лише тоді, коли до 
неї прийде новий сучасний вчитель, справжній свідомий громадянин. Для цього 
необхідно, щоб соціальна і громадянська компетентність вчителя була на 
найвищому рівні. Тож у освітні програми для усіх вчителів мають бути включені 
курси з громадянознавства, прав людини і дитини, шкільного самоврядування 
тощо [15, с. 106–120].  
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Саме тому в оновленій змістовій моделі курсів підвищення кваліфікації 
Інституту післядипломної освіти Київського університету імені Бориса 
Грінченка належне місце посідають змістові очні та дистанційні модулі 
зазначеної тематики, а саме: «Виховання на цінностях – виховання 
громадянина», «Ціннісні орієнтири виховання», «Громадянська освіта». Також 
протягом останніх років педагоги брали активну участь у таких тренінгах: 
«Цінності - не знання», «Як не заблукати у трьох соснах», «Громадянська освіта: 
виховні можливості», «Базові цінності особистості як орієнтири формування 
громадянської компетентності», «Цінності – основа формування громадянина», 
«Виховання на цінностях як формуюча складова громадянської компетентності 
учнівської молоді» тощо. Основна мета таких заходів – сприяння розвитку 
громадянської та соціальної компетентності, науково-теоретичного і 
методичного рівня педагогів як вихователів. Заняття проходять відповідно до 
сучасних форм роботи з дорослою авдиторією, як-от: інтерактивні лекції, 
тренінги, майстер-класи, панельні дискусії тощо. Викладачі майстерно 
використовують техніки інтерактивного навчання та сучасні ІТ технології. 

За результатами моніторингового дослідження педагогів, проведеного в 
квітні 2023 року викладачами кафедри історичної та громадянської освіти, було 
виявлено динаміку позитивного зростання розвитку громадянської 
компетентності вчителів, які пройшли підвищення кваліфікації в Інституті 
післядипломної освіти Київського університету імені Бориса Грінченка. 
Зокрема, 88% вчителів вважають розвиток громадянської компетентності 
пріоритетним для себе особливо в умовах військової агресії рф в Україні, 
більшість з них зазначає, що формування  громадянської компетентності учнів є 
також однією з головних компетентностей здобувачів освіти під час війни.  

Після студіювання навчального матеріалу педагогічні працівники та інші 
суб’єкти, які провадять педагогічну діяльність, належним чином володіють і 
підвищують свій рівень громадянської компетентності та відповідно: 
 намагаються дотримуватися ціннісних орієнтирів громадянського 

суспільства у повсякденному житті та застосовують їх у педагогічній 
практиці; 

 намагаються діяти як відповідальні громадяни та брати участь у 
суспільному житті на різних рівнях; 

 поважають конституційні права інших громадян; 
 вміють формувати громадянські компетентності в учнівської молоді; 
 настановленням і особистим прикладом утверджують повагу до держави, 

державної мови та державних символів, суспільної моралі та суспільних 
цінностей, зокрема справедливості, патріотизму, гуманізму, толерантності, 
працелюбства; 

 взаємодіють з іншими в різних соціальних ситуаціях і мають здатність 
критично оцінювати соціальні події та явища. 
Висновок 
Таким чином можна зробити висновок, що громадянська компетентність 

педагогів є важливим чинником розвитку українського суспільства, 
становленням його як громадянського, а її формування потребує 
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цілеспрямованих зусиль як влади (центральної та місцевої), так і системи освіти. 
Відтак впровадження змістових модулів, спрямованих на підвищення рівня 
громадянської компетентності та реалізація компетентнісного підходу в системі 
післядипломної освіти та освіти дорослих, сприяє досягненню основної мети – 
вдосконаленню особистості педагога, кваліфікованого фахівця з високим рівнем 
громадянської культури й готовності здійснювати громадянське виховання і 
громадянську освіту за місцем своєї роботи, який вільно орієнтується в 
професійній і соціальній галузях діяльності, здатний до ефективної 
результативної роботи, актуалізований до постійного професійного зростання, 
соціальної та професійної мобільності. 
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Abstract. The formation of civic competence of teachers is an integral part of their professional 

and personal development, an important condition for the formation of a civil society. The article 
examines the possibilities of the post-graduate education and adult education system for teachers to 
achieve a high level of civic culture, readiness to form the civic competence of student youth in 
educational institutions. In particular, the updated content model of professional development 
courses of the Institute of in-Service Training Borys Grinchenko Kyiv University is noted, in which 
content face-to-face and remote modules, aimed at increasing the level of civic competence of 
teachers and the implementation of the competence approach in the system of postgraduate 
education, modern forms of work with adults audience, use of modern techniques and interactive 
learning. 

Key words: professional growth of a teacher, civic competence, civic maturity, civic culture, 
postgraduate education. 
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